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Class: 9 Physics (Chapter: 03)

Force

Lecture: P-07



From, Lecture-2 

িঢলসহ আমটার �বগ কেতা হেব?

িমিলত ব�র ��শাল ম�াথ



��
� = �� − 2�ℎ

⇒ ��
� = 50 � − 2 × 9.8 × 20 

→v1= 45.91m     [�� = �����

 �� = ����� ��������]

Now,

���� + ���� = �� + �� �

⇒ 2 × 0 + 2 × 10�� × �� = 2 + 2 × 10�� �

⇒ 2 × 10�� × 45.91 = 2 + 2 × 10�� �

� =  0.046 �/� (Ans.)

সমাধান



ব�র ভরেবেগর পিরবত�েনর হার তার উপর �যু� বেলর সমা�পািতক এবং �যিদেক
বল �েয়াগ করা হয়, ভরেবেগর পিরবত�নও �সিদেক ঘেট।

ব�র গিতর উপর বেলর �ভাব: িনউটেনর ২য় স�ূ

**Newton’s 2nd Law: 



F = ma Derivation: Newton’s Second law:

Object’s mass = m , Initial velocity = u

Final velocity = v, Time = t

∴ Change of momentum = Final –Initial = mv-mu

∴ Rate of change of momentum,

=
�����

�
= �

���

�
= ��

From Newton’s 2nd Law,

� ∝
�����

�
⇒ � ∝ ��

So, � = ��� [� = ��������������� ��������]

Let, � = 1 [Simply considered as 1]

∴ � = ��. (Ans.)



Pole-01:

• 1) এক� �াক 10 m/s গিতেবেগ চলেছ। �াক �থেক বালু 2 kg/s হাের নামেছ? এেত কী পিরমাণ বল �যু� 
হে� ?

• i) 20 kg m/s

• ii) 20 kg m/s2

• iii) 20 N s

• iv) i + ii



Force:

Unit : �/������   
Dimension: [F]  =  [ MLT

− 2]

Force



Q. 5 kg ভেরর এক� ি�র ব�র উপর 100N বল 10s পয�� �েয়াগ করা হেলা।

(a) বল �েয়াগ করার কারেণ a=?

(b) 10s পের v =?

(c) 20s পের v =?

(d) 20s সমেয় �মাট অিত�া� �র� কত?

(e) �বগ এবং অিত�া� �র� �াফ এঁেক �দখাও।

গািণিতক সম�া



� � =
�

�
=

���

�
= 20 ����

(b) � ����� 10� ⇒

� = � + �� = (0 + 20 × 10)

= 200 �/� 

(c) 200�/�  [As, no force is applied after 10s]

(d) Distance travelled in 1st 10s ⇒

�� = �� + 1/2 ���

=
�

�
× 20 × 10 � = 1000�

Last 10 s ⇒

�� = �� = 200 × 10 = 2000�

∴ �����, � = �� + ��

= 1000 + 2000 � 

= 3000�.

(e) Next Slide → Graph

সমাধান



Graph



Pole-02:

• Q) এক� চলমান ব�র উপর িনিদ��  পিরমাণ বল �েয়াগ করা হে�। ‘a’ বনাম  ‘t’ �ােফর আকার হেব :

• ক) ঝঁুকােনা সরল �রখা

• খ) অনুভূিমক সরলেরখা

• গ) ঝঁুকােনা ব�েরখা 

• ঘ) সুষম ব�েরখা



Q. ি�র অব�া হেত �� কের 10s -এ একটা ব� 100m �র� অিত�ম করােত
20N বল িদেত হেয়েছ। ভর কত?

সমাধান কর



Given,

� = 20� 

� = 10�

� = 100�

Now,

s =  ut +  ½ at2

⇒ 100 = 0.5 × � × 10 �

⇒ � = 2 �/��

Again,

� = ��

⇒ � =
�

�
=

��

�
= 10��. (Ans.)

সমাধান



Gravitational force ⇒

� =
�����

��

Here, G = Gravitational Constant

������� ⇒ 

��, � =
���

��  

Here, � = 5.98 × 10����

� = 6.37 × 10�� 

G =  6.673 × 10-11 Nm2kg-2

মহাকষ� বল এবং মাধ�াকষ�ণ



Pole-03:

• 3) দ�ু একই রকেমর  �গালাকার ব� তােদর ভর�িল অপিরবিত� ত �রেখ তােদর ব�াসাধ�  ি��ন করা হেয়েছ। 
তােদর মেধ� আকষ�ণ শি� :

• ক) 4 �ণ বৃি� �পেয়েছ

• খ) 2 �ণ বৃি� �পেয়েছ

• গ) 1.41 �ণ বৃি� �পেয়েছ

• ঘ) অপিরবিত� ত



Gravitational Constant ⇒

⇒ � =
�����

��

⇒ � =
���

����

∴ Unit of G: �������

∴ Dimension:

→ �������

→ kgms
− 2m2kg

− 2

→ ���������

∴ � = �������� .

G(মহাকষ�য় �বক)



Proof that, g = GM/R2:
Gravitation of the Earth ⇒

� =
���

�� … … . . �

Also we know ⇒

Gravitation of the earth = Weight of the object

So,

� = � = �� … … … (��)

From (i) & (ii) ⇒

GMm/ R2 = mg

⇒ � =
��

�� . (Showed)

g = GM/R2



Q. Spaceship -�র এর উ�তা ভূ-পৃ� �থেক 100km, �সখােন g =?

গািণিতক সম�া



We know ⇒

g = GM/ R2

∴ At h height,

�� =
��

��� � 

=
��

� ��
�

�

�
 
 

=
��

�� ×
�

��
�

�

�
 
 

= � ×
�

�.��

= 9.8 ×
�

�.��
= 9.48����. (Ans.)

সমাধান



Pole-04:

• ৪) যিদ �কান ব�ি� খিনেত যান, তেব তার সােথ পৃিথবীর �কে�র দরূ� �াস পােব। সুতরাং তােদর মেধ� বল :

• ক) বৃি� পােব 

• খ) �াস পােব 

• গ) অপিরবিত� ত থাকেব 

• ঘ) মানুেষর ভর কমেব তেব আকষ�ণ বাড়েব



What is happening here?

Extra



………….

F = Mg
So, 1st Object ⇒

a = 
�

�

∴ � =
��

�

F = Mg



Q. What is the force 
acting on the object? 

গািণিতক সম�া



[∵ � = ��]

For 10 kg object ⇒

�� = 10 × 9.8 = 98�

��� 5 �� ������ ⇒

�� = 5 × 9.8 = 49�

So, As figure ⇒

    ���         ���   

∴ Resultant ⇒

    ���.   
(Ans.)

সমাধান



Pole-05:

• 5) দ�ু ব�র যিদ ওজন একই থােক,  তাহেল আমরা বলেত পাির:

• ক) তােদর ভর অবশ�ই সমান

• খ) তােদর �িত পৃিথবীর আকষ�ণ অবশ�ই সমান

• গ) তােদর উপর “g” এর ি�য়া অবশ�ই সমান 

• ঘ) সবই



�লেগ থােকা সৎভােব, 
�� জয় �তামারই হেব

D™¢vm-D‡b¥l িশ�া পিরবার



Thank You


